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НОРМУВАННЯ ПРАЦІ В ОРГАНАХ КАЗНАЧЕЙСТВА 
ЯК АСПЕКТ УПРАВЛІННЯ ОДНІЄЮ З ГАЛУЗЕЙ 

ЦІЛЕСПРЯМОВАНОЇ ЛЮДСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Однією з найважливіших складових процесу організації ро

боти Державного казначейства є нормування праці, що являє 
собою підставу системи планування роботи центральних органів 
казначейства та його структурних підрозділів. За допомогою 
нормування праці здійснюється технологічна і організаційна підго
товка процесу казначейського обслуговування розпорядників та
одержувачів бюджетних коштів.

В сучасних умовах постійного реформування та удосконален
ня процесу нормування праці, він повинен здійснюватися за но 
вою методикою в зв’язку з посиленням відповідальності праців
ників органів казначейства та необхідністю виконання принципово 
нових функцій з метою отримання заробітної плати, адекватної 
ресурсам, витраченим на виконання будь-якої визначеної роботи. 
Вирішення проблем нормування праці вимагає необхідності роз
робки методики визначення кількості часу, необхідного для вико
нання будь-яких технологічних операцій та оптимальної кількості 
співробітників, зайнятих обробкою платіжних документів як ос
новної категорії працівників органів державного казначейства.

Великий внесок у вивчення загальнотеоретичних питань 
нормування праці внесли вітчизняні вчені: Багрова І. В., Барсь- 
кий С. М., Бержак В. М., Бєловол В. В., Вітвицький В. В., 
Гайдай І. Ю., Дзюба С. Г., Соломко І. М., Чернов В. І., Оле- 
нич Є. І., Данюк В. М., Райковська Г. О., Дячун О. В., Єрьомен-
ко В. О., Блажієвська Г. В. та ін.

Однак незважаючи на ретельність та глибину наукових дос
ліджень у цій сфері, існує ціла низка методичних та теоретич
них питань організації нормування праці, які залишаються не- 
вирітеними у повній мірі та потребують подальшого досліджен



ня. Серед них: методологічні аспекти нормування праці та ви
користання сучасного математичного інструментарію в процесі 
його організації в органах державного казначейства як однієї з 
величезних галузей цілеспрямованої людської діяльності.

Завданням даної статті є розробка методики визначення 
кількості часу, необхідного для виконання технологічних опе
рацій, передбачених посадовими інструкціями працівників органів 
державного казначейства, уповноважених виконувати обробку 
платіжних документів, та розробка методики визначення опти
мальної чисельності штатних співробітників.

Нормування праці є складовою частиною (функцією) управ
ління виробництвом і включає визначення необхідних витрат 
праці (часу) на виконання робіт (виготовлення одиниці про
дукції) окремими робітниками (бригадами) та встановлення на 
цій основі норм праці. Необхідними визнаються витрати, 
відповідні ефективному для конкретних умов виробництва ви
користанню трудових та матеріальних ресурсів в умовах дотри
мання науково обґрунтованих режимів праці та відпочинку. 
Організація нормування праці в народному господарстві регу
люється Кодексом законів цро працю України, постановами 
Кабінету Міністрів, положенням та роз’ясненням Міністерства 
праці, а також нормативними актами міністерств і відомств 
України та Рекомендаціями щодо нормування праці в галузях 
народного господарства [1, с 1.].

За сферою застосування нормативні матеріали для нормуван
ня праці поділяються на міжгалузеві, галузеві (відомчі) та місцеві. 
Місцеві нормативні матеріали розробляються на окремі види робіт 
лише при відсутності відповідних міжгалузевих або галузевих 
нормативних матеріалів, а також при створенні на підприємстві 
прогресивних організаційно-технічних умов порівняно з врахова
ними при розробленні діючих міжгалузевих та галузевих (відом
чих) нормативних матеріалів з питань праці на ці роботи. 
Місцеві нормативні матеріали затверджуються власником або 
уповноваженим ним органом. Технічно обґрунтованими є нор
ми, встановлені аналітичним методом нормування і які відпо
відають досягнутому рівню техніки і технології, організації ви
робництва та праці. Аналітичний метод розроблення норматив
них матеріалів для нормування праці ґрунтується на вивченні 
та аналізі методів і прийомів виконання робіт, для нормування



яких призначені розроблювані нормативи з питань праці, єдині 
і типові норми. Аналітичний метод має два різновиди - аналі
тично-дослідницький і аналітично-розрахунковий, різниця між 
якими полягає в засобах визначення витрат часу. При аналі
тично-дослідницькому методі витрати часу на операцію визнача
ються на основі виміру їх шляхом проведення спостережень без
посередньо на робочих місцях. При аналітично-розрахунковому 
методі витрати часу розраховуються за нормативами режимів ро
боти обладнання і часу, а також за формулами залежності роз
рахованих витрат часу від факторів довго тривалості [1, с.5].

Технологічний процес виконання визначених операцій співро
бітниками органів державного казначейства та кількість часу, 
необхідного для їх виконання, окремо в розрізі кожного струк
турного підрозділу, регламентуються за допомогою технологічних 
карт. В Головному управлінні Державного казначейства Украї
ни в Одеської області окремо в розрізі кожного структурною 
підрозділу були розроблені технологічні карти по кожному виду 
операцій, які здійснюють казначеї управління протягом операц
ійного дня з метою визначення середньоденної кількості часу, 
необхідного для виконання тих чи інших операцій. Технологічні 
карти містять наступні розділи:
1. Опис операції — регламент виконання, орієнтовний час ви

конання операції, П. І. Б. фахівця, уповноваженого здійсню
вати контроль за виконанням операції, П. І. Б. особи, відпо
відальної за поновлення технологічної карти.

2. Загальні положення — ділянка загального обсягу роботи, 
технологічний процес виконання якої визначає технологіч
на карта, перелік нормативно — правових документів, на 
підставі яких розроблена технологічна карта.

3. Опис технологічного процесу виконання операції.
Посадовими інструкціями працівників органів державного 

казначейства, які здійснюють обробку платіжних документів, 
передбачено виконання наступних операцій:
• обробка грошових чеків для отримання готівкових коштів 

розпорядниками через визначені установи комерційних банків;
• примусове списання коштів з рахунків, відкритих на ім я 

розпорядників згідно платіжних вимог, наданих до органу



державного казначейства окремими відділами Державної ви
конавчої служби районних управлінь юстиції та Головним 
управлінням юстиції;

• виконання арештів, накладених на реєстраційні рахунки 
розпорядників згідно Постанов, виданих відділами Держав
ної виконавчої служби районних управлінь юстиції та Го
ловним управлінням юстиції;

• здійснення видатків розпорядників та одержувачів бюджет
них коштів;

• формування та обмін квитанціями по документах дня;
• здійснення зарахування виділених бюджетних асигнувань на 

рахунки розпорядників та одержувачів коштів на підставі 
розподілів головних розпорядників бюджетних коштів;

• обробка та видача виписок з реєстраційних та особових ра
хунків розпорядників з додатками;

• архівування документів дня операційного дня.

Методика визначення кількості часу, необхідного для вико
нання окремих операцій працівниками органів державного каз
начейства, зайнятих обробкою платіжних документів полягає в 
наступному:

Де — тривалість часу, необхідного на виконання окремої
операції за день;
АКоУк — середня кількість операцій на 1 казначея за день;

Т,„...  — тривалість часу, необхідного на виконання 1 опе
рації 1 казначеем.

де КШІ — середня кількість операцій за день;
СЧПт, — середньоспискова чисельність працівників, зайнятих 
обробкою платіжних документів.
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Де к<»ол — середня кількість операцій за годину.
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де ДЯ̂  — середньоденна кількість операцій;

Тр„ — тривалість робочого дня (8 годин).
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де Д/(,(, — середня кількість операцій за місяць; 
— кількість робочих днів місяця.

Результат застосування вищезазначеної методики розробки 
технологічних карт на прикладі Головного управління Держав
ного казначейства України в Одеській області та його структур
них підрозділів представлений в таблиці 1.

Методика визначення оптимальної кількості співробітників 
органів держ авного казначейства у кож ном у структурном у 
підрозділі з цілью підвищення якості та ретельності опрацювання 
документів на підставі нормативів часу, обґрунтованих за допо
могою технологічних карт, полягає в наступному:

де К,та — оптимальна кількість казначеїв, задіяних в процесі 
обробки платіжних документів;
ДПД  ̂ — середня кількість оброблених платіжних документів 
впродовж операційного дня;
ПДкт< — оптимальна кількість платіжних документів на 
1 казначея, розрахована на підставі даних технологічних карт;



Таблиця 1

№ Найменування операції
О рієнтовний час на 
виконання операції

1 О бробка  грош ових чеків для отримання готівкових коштів 
розпорядниками через визначені установи комерційних 1 година

2 П римусове списання кош тів з рахунків, відкритих на їм я 
розпорядників з іід н о  платіжних вимог, наданих до  органу 
дер ж а вн ою  казначейства окрем им и відділами Держ аоноі 
виконавчої служ би районних управлінь ю сти ц ії та Головним 
управлінням ю сти ц ії -----------—

10 хвилин

3 Виконання ареш тів, накладених на реєстраційні рахунки 
розпорядників згідно П останов, виданих відділами Державної 
виконавчої служ би  районних управлінь ю стиції та Головним 
управлінням ю стиції . -------

2 години

4 Здійснення видатків розпорядників та одержувачів 
бю дж етних кош тів —

2 години 25 хвилин

5 Формування та обм ін  квитанціями по документах дня ЗО хвилин

6 Здійснення зарахування виділених бю дж етн их асигнувань на 
рахунки розпорядників та одерж увачів кош тів на підставі 
розподілів головних розпорядників б ю д ж еін и х  коштів ЗО хвилин

т О бробка  та видача виписок з реєстраційних га о соб ов и х  
рахунків оозпорядників з додатками -------------

35 хвилин

8
50 хвилин

Р а з о м  ------------------------:-------------------
8 ю ди н

* — коефіцієнт складності на напруженості роботи, який 
визначається співвідношенням середньої кількості обробле
них платіжних документів 1 казначеем впродовж операцій
ного дня в районних управліннях державного казначейства 
до середньої кількості оброблених платіжних документів 1 
казначеем впродовж операційного дня по області.
Середня кількість оброблених платіжних документів впро

довж операційного дня визначається за формулою.

Л/7Д* Ход»
к*.

де ПДУ — сума платіжних документів, оброблених в кожно
му окремому структурному підрозділі державного казначей
ства впродовж місяця; 
к\и, __ кількість робочих днів місяця.
Оптимальна кількість платіжних документів на 1 казначея 

розраховується за формулою:

88



Т — тривалість часу, необхідного для обробки грошових 
чеків для отримання готівкових коштів в установах банків, 
7‘ — тривалість часу, необхідного для виконання примусо
вого списання коштів з рахунків розпорядників на підставі 
платіжних вимог, поданих до органу державного казначей
ства відділами державної виконавчої служби та головним уп
равлінням юстиції;
7  ̂ — тривалість часу, необхідного для виконання арешту ра
хунків, відкритих на ім’я розпорядників, на підставі поста
нов, виданих відділами державної виконавчої служби та го
ловним управлінням юстиції;
Т , — тривалість часу, необхідного для формування доку
ментів дня та обміну квитанціями між програмно-техноло
гічним комплексом “ Клієнт банку — Банк ’ та автоматизо
ваною системою “ Казна” ;
Тм — тривалість часу, необхідного для обробки та видачі випи
сок з реєстраційних та особових рахунків розпорядників коштів, 
7 . — тривалість часу, необхідного для здійснення зарахуван
ня виділених асигнувань на рахунки розпорядників та одер
жувачів коштів на підставі розподілів, поданих до органу дер
жавного казначейства головними розпорядниками коштів,
7 м — тривалість часу, необхідного для архівування доку
ментів операційного дня;
7^ — тривалість часу, необхідного для обробки 1 платіж
ного документа.
Виходячи з проведеного аналізу даних, які містять техно

логічні карти обласних управлінь державного казначейства, мож
на провести розрахунок оптимальної чисельності працівників, 
зайнятих обробкою платіжних документів для кожного струк
турного підрозділу окремих органів державного казначейства та 
зробити відповідні корегування штатної кількості співробітників

де у — тривалість часу робочого дня, складає 8 годин;



у бік збільшення чи зменшення з метою визначення заробітної 
плати, адекватної використаним трудовим ресурсам.

Таким образом, по результатам проведенного исследования 
можно сделать следующие выводы: нормирование труда в органах 
государственного казначейства и их структурных подразделениях 
должно осуществляться с помощью научно обоснованной методи
ки определения количества времени, необходимого для выполнения 
отдельных операций, предусмотренных должностными инструкци
ями работников казначейства, к функциональным обязанностям 
которых относится обработка платежных документов. Использова
ние математических количественных методов в этой сфере будет 
содействовать формированию оптимальной системы планирования 
работы центральных органов казначейства и их структурных под
разделений. Использование предложенной автором методики создаст 
основания для обоснования оптимального количества штатных 
сотрудников органов государственного казначейства с целью реше
ния основной задачи нормирования труда — получения заработ
ной платы, которая будет адекватна объему ресурсов, затраченным 
на выполнение какой-либо определенной работы.
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Резюме
В статье рассматривается проблема нормирования труда как одна 
из важнейших составляющих процесса организации работы Го
сударственного казначейства.

Рецензент доктор эконом, наук, профессор В. Р. Кучеренко

http://uazakon.com

